

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 19.4

Mínima durante la noche. 7.4

Humedad relativa. . . 68

Cantidad de lluvia. . . 1.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . . 7,50 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7045 ALICANTE Lunes 6 de Noviembre de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

¿Fascismo en la vega baja del Segura?

ORIENTACIONES

## Las derechas, agentes del desorden y del crimen

## Un gran francés que siente a España

## Mañana en el Teatro Monumental dará una conferencia política don Marcelino Domingo

### Altamira

Esta mañana ha llegado a Alicante acompañado de su esposa el distinguido alicantino, figura destacada de la intelectualidad universal don Rafael Altamira Crevea, que viene a pasar unos días de descanso entre sus paisanos, como hace siempre que necesita una hora de reposo en su intensa labor instructiva y de intensidad democrática.

El señor Altamira, así habiendo manifestado su deseo de quedar alejado para poder gozar del descanso que necesita, ha sido visitado hoy por numerosas personas que han acudido a expresarle su saludo respetuoso.

### El ministro de Justicia

Ha estado en Alicante de paso para Alcoy el ministro de Justicia, señor Botella Asensi, que fué cumplimentado por sus amigos políticos.

El señor Botella ha continuado su viaje de propaganda electoral por algunas localidades de la provincia.

### Arte y artistas

PRINCIPAL

#### «EL JURAMENTO»

Las ingenuidades de procedimientos teatrales de una época pasada, revividas el sábado con «El Juramento», mostrándonos técnicas musicales, muy melodiosas, pero inocentes, sirvieron a Gloria Alcaraz, a Julia García, a Almodóvar —que debutaba con esa obra— a Mauri, muy bien en su papel de Conde, y Anibal Vela, en el Cabo Peralta, para asegurar más el éxito que su arte les dió. Irreprochable la interpretación en general, que se dió a la obra de Olona y maestro Gaztambide.

Ahoche, con «Luisa Fernanda», Gloria Alcaraz, y Matilde Vázquez, y el tenor Simón, triunfaron con todo esplendor artístico, así como Almodóvar, muy bien en Vidal Hernando, así como el resto de la compañía, logrando una interpretación magnífica.

#### «MARINA»

Esta noche, con la ópera del maestro Arrieta, «Marina», debuta el tenor Antonio Miras, tan conocido de nuestro público y tan aplaudido en la temporada anterior.

#### «AZABACHE»

El próximo miércoles se estrea la zarzuela de Quintero y Guillén música del maestro Moreno Torroba, «Azabache», centenario en los carteles de Madrid e insuperable interpretación de esta Compañía.

### Gestos y muecas de Madrid

## El equipo electoral lerrouxista

Mientras —en parte laboriosísimo, que a lo peor se queda en abierto— gesta Lerroux la candidatura radical por Madrid, el subsecretario de la Presidencia, que hace oficios de comadrón electoral ha presentado al público otras cuarenta candidaturas lerrouxistas.

En realidad, Torres Campañá no ha enseñado esas candidaturas, tal y como han salido del claustro materno, si no que ha procurado disimular sus taras y cubrir sus estigmas. Con algunas de ellas ha cometido una crueldad; han nacido unidas, como hermanas siamesas, a monarquizantes y agrarios, y Torres Campañá las ha separado brutalmente. Claro que todo es pura traición. Lo que estaba unido, unido sigue; estas son tretas de prestidigitador para engañar a las gentes cándidas.

Pero estos juegos de manos no han conseguido dar a las llamadas candidaturas radicales la limpieza de sangre que necesitarían para ser bien acogidas por los republicanos.

Abundan en ellas los tránsfugas. Los hay que han sido diputados romanistas; hay cervistas de antaño y republicanos que abandonaron el partido para marcharse con Alba, cuando Alba no pensaba que don Alfonso lo borbonesea...

Como demostración de su adaptación a las más reprobables costumbres de la época monárquica, el lerrouxismo ha resultado una lastra, que la habilidad de la presentación no ha podido ocultar: su maridaje con el caciquismo. Nombres de viejos caciques, que dominaron provincias enteras titulándose conservadores o liberales, y a los que creamos aplastados sin posibilidad de resurrección, reaparecen insolentes y rejuvenecidos, con el marchamo de radicales. ¿Quién que haya conocido la vieja política, se ha olvidado de aquellos limones que mandaban despóticamente en Huelva, armados de ese poderoso instrumento coactivo que es la recaudación de contribuciones? Pues he aquí un vástago de la diadema: en Castellón figuran como lista radical por Huelva... Y no es nada de los limones, incluido en la candidatura Sr. Cantos Figueroa, otro ex monárquico de rancio abolengo caciquil. Por Huesca va un señor Gaspar, también de esclarecida prosapia oligárquica. Por Badajoz un señor Bargaj, miembro de otra familia feudal, en los tiempos monárquicos...

Hasta ha dado el lerrouxismo su apellido a una candidatura prohibida por el Comité de enlace de las derechas: la del señor Alba, por Zamora, que, gracias a este doble padrino, podrá seguir haciendo en el Congreso de Jano. Una cara para defender a la República, cuando le convenga; otra para votar con Gil Robles y el conde de Rodezno cuando se trate de amparar a March...

Por cierto que este apellido nos hace caer en la cuenta de que en la relación que se ha publicado faltan algunas candidaturas lerrouxistas. Por ejemplo, la del hijo de March, albista, y como tal, incorporado con armas y bagajes al partido radical.

ISAAC ABEYTTA.

### La responsabilidad del Gobernador

La campaña de provocación realizada por las derechas ha dado ya su triste fruto. La huerta se ha teñido de sangre. Ayer, en Almoradí, cuando iba a celebrarse un mitin fascista, cayó ensangrentado un joven socialista, herido gravemente. El autor de la fechoría es un caracterizado elemento de las derechas. Hemos de contener nuestra indignación para comentar este dramático episodio de la lucha electoral. Queremos, dominando nuestro dolor, escribir palabras serenas para acusar las graves responsabilidades que se derivan del suceso. No podemos ocultar las que corresponden al gobernador civil señor Noguera, que con su pasividad ha alentado la criminal campaña de bravuconerías y retos de las derechas, y que, con su falta de previsión, ha hecho posible el suceso que se sabía inminente. El señor Noguera, muy preocupado éstos días en cuestiones de pequeña electorera, necesita, sin duda, su tiempo para conferenciar con monterillas rurales y decidir —con la presión oficial voluntades vacilantes. El señor Noguera, que tiene fama de electorero, y quiere demostrar en esta provincia sus aptitudes, no puede, por lo visto, prestar atención a las cuestiones de policía y orden público, que deberían ser su principal preocupación. ¿Qué medidas había adoptado para evitar el trágico hecho de Almoradí? Después de la agresión fascista de días anteriores en Callosa, y del nutrido tiroteó que se estableció con tal motivo, quien tiene la responsabilidad del orden público en la provincia tenía el deber inexcusable de adoptar medidas de prevención cuando en Almoradí se anunciaba un mitin del mismo carácter fascista y con los mismos oradores. ¿Para qué quiere la fuerza pública el gobernador civil? ¿Piensa utilizarla tan sólo para amparar monterillas y facilitar la desaparición de ciertas actas la noche del 19? ¿Piensa acaso que su misión como buen lerrouxista es contribuir al exterminio de los socialistas y confiar en que las derechas los vayan tumbando a tiros? No conoce el señor Noguera el valor sereno y consciente de las izquierdas alicantinas y la capacidad fría y resuelta de nuestro pueblo para reaccionar contra el crimen y la provocación. Nos ignora, desconoce lo que es Alicante y su provincia, y cree que las elecciones las va a ganar desde el Gobierno civil, cuando el pueblo está dispuesto a ganárselas en la calle. Si no estuviese dominado por lo que él cree su deber de lerrouxista —ganar las elecciones, sea como sea— habría ya dimitido. Pero no esperamos de él esa prueba de pudor republicano. Continuará en el cargo amparando a las derechas en sus arcaicas fascistas por la provincia, tolerándoles el uso de armas y permitiendo la formación de esas cuadrillas de pistoleros que han operado ya en Callosa del Segura, en Almoradí y en otros pueblos de la provincia. Una advertencia leal queremos hacerle. No estamos dispuestos a dejar que impunemente, con su pasividad, asesinen las derechas a los hombres de izquierda. Si las pistolas fascistas apuntan a pechos socialistas, junto a los socialistas, para defender sus vidas, se levantarán todos los republicanos de izquierda de la provincia dispuestos a vender caras las suyas. Que no olvide el electorero del Gobierno civil que contra las izquierdas alicantinas tuvo que enviar la monarquía fuerzas del Tercio, y contra ellas lucharon con bravura. Si el señor Noguera quiere que haya guerra civil en nuestra provincia, sepa que, en la calle y en el campo, la victoria es nuestra, y que a la violencia responderán las izquierdas alicantinas con una violencia mayor.

¿Qué hizo el Gobernador para evitar el triste suceso de Almoradí? ¿Supo recoger la lección, la advertencia fascista de Callosa de Segura? ¿Envío acaso al Fiscal los discursos pronunciados en esta última localidad y que contenían, en sus excitaciones a la violencia y al asesinato, materia delictiva? ¿Impidió la formación de esas bandas de pistoleros que siguen en sus andanzas electorales al duquesito de Canalejas y al Joaquín del Moral? Estos sujetos han tomado como

campo de sus paradas fascistas la vega baja del Segura. ¿Qué delito han cometido esos pueblos laboriosos, víctimas de un caciquismo secular, desamparados siempre por los políticos monárquicos, para ser objeto de tan funesta preferencia? ¿Por qué las derechas insultan de ese modo a los pueblos de la huerta del Segura, creyendo que allí van a maniobrar impunemente? Con sus chulerías fascistas y sus propagandas insensatas, las derechas han creado en toda esa comarca una situación de violencia insostenible. Poco les importa el bienestar y la tranquilidad de aquellos poblados que con la República habían comenzado a emanciparse de los caciques. Los gobiernos de la República cuidaron preferentemente los intereses de la región manchada hoy por el crimen de las derechas. Gracias a las gestiones de los diputados republicanos y socialistas y a la atención que prestaron a tan legítimos intereses los Gobiernos de izquierda, pudo prestarse a la vega baja del Segura el servicio inmenso de darle agua para sus riegos en momentos de peligro para la riqueza agrícola de aquella región y cuando había que luchar con intereses muy fuertes de la provincia de Murcia. Que recuerden los huertanos, desde Orihuela a Guardamar las sueltas de agua de los pantanos, en los veranos últimos; agua que llegaba como mensaje maravilloso de la República. Fue nuestro amigo don Antonio Pérez Torrealba quien con celo ejemplar, y secundado por otros diputados lerrouxistas, llevó esa campaña de los riegos del Segura, haciendo frente a las injurias interesadas de elementos murcianos, y nadie en esas tierras puede haber olvidado como se logró aquel inmenso triunfo en el asunto de la Puxmarina, gracias a la actitud resultada del señor Pérez Torrealba y de otros diputados amigos y del entonces Subsecretario de la Gobernación, don Carlos Esplá, que supo hacer frente desde su puesto de mando y de poder a las provocaciones de quienes quería usurpar el agua a nuestros campos, y mantuvo la justicia de los derechos alicantinos reconocidos por el ministro socialista don Indalecio Prieto. Eso y mucho más han hecho los diputados republicanos y socialistas en favor de la vega baja del Segura. Ningún interés del partido ni de clase les guiaba, ni obedecían a preocupación de grupo ni de capillita política, ni mucho menos defendían intereses particulares de nadie. Defendieron y supieron amparar derechos comunes de la región, defendieron y salvaron el interés general de la Vega baja del Segura, en beneficio no de unos pocos —como ocurría en tiempos de la monarquía— sino de todos, en beneficio principalmente de los pequeños agricultores que salvaron sus cosechas y de los obreros que encontraron trabajo y jornales gracias a la obra de las izquierdas.

No es posible que todo eso se haya olvidado en la huerta del Segura. Y, aunque los hombres públicos cuentan siempre, en sus balances políticos el tanto por ciento de ingratitud de que es capaz cierta gentecilla, no suelen echar en olvido las lecciones de la experiencia. Elementos muy significados de la Vega baja del Segura, gente que ha recibido su parte de beneficio en el beneficio colectivo de la obra republicana e izquierdista, están sirviendo ahora de escuderos a los fascistas que llevan por aquella tierra, el desorden, la violencia y el crimen. Forman la corte de honores de ese duquesito que tiene ahora desahogados fascistas de damisela y ese bravuconero insolente de Joaquín del Moral, a quien la gente tímida puede tomar por valiente, porque ignora el miedo que pasó en la cárcel cuando el gobierno Azaña ordenó su detención con motivo de los sucesos del 10 de agosto. No sabemos donde tenía entonces la valentía ese sujeto, que tantas bravatas de taberna va lanzando ahora por la huerta. ¿Qué han hecho esos individuos en beneficio de esos pueblos? ¿Cuándo se han ocupado de sus intereses y de sus problemas? ¿Y con ellos va Chapatra? ¿Qué vergüenza y que asco! Haciendo el saludo fascista, pro-

bor. Políticos de izquierda, que han llegado a la idea exacta, pura, de que la izquierda son dos cosas: la acción creadora y el adelante y el tope que se impone a la acción como barrera. La barrera que, salvada, no es ya la zona de la democracia constructiva, sino el paso a la demagogia caótica. Albert Sarraut es un hombre así. Por serlo puede ser un buen ministro en todos los ministerios. No es el técnico especializado en una sola y única disciplina, sino el pensamiento cultivado que tiene una visión conjunta de las funciones del Estado, y sabe que, en todos los departamentos, advertir la misión que en él se ha de cumplir, y aplicar debidamente la técnica al servicio de esta misión. Cuando entramos en el Pabellón de una de las colonias, Albert Sarraut se emocionó. En esa colonia había pasado de gobernador una gran parte de su vida —la parte mejor y más sabrosa de mi vida— me dijo rezandome al oído. Cuando hubo de abandonar el puesto, sentí una gran nostalgia; una inmensa amargura. Me consolé de ella —terminó— viajando por España. Hablamos entonces de España. Albert Sarraut la conoce, por haberla recorrido varias veces de un extremo a otro. Se ha hundido en el silencio de sus pueblos. Ha entrado en sus Museos. Ha recorrido, una a una sus catedrales. Recita páginas enteras del «Quijote». Sabe de la vida y de la obra de Santa Teresa, de Santa Teresa a la que ha leído en Avila, junto a sus murallas y abierto el libro en las manos teniendo ante los ojos el ancho campo de Castilla. Le enciende el alma el sol de España que despierta con cien pasiones que, fuera de España, quedan sometidas, encadenadas o muertas. Le gustan sus cantos, que suenan a lágrimas y a dolores incontenibles; le placen sus danzas, con lo que hay en ellas de liturgia religiosa y de sensualismo profano; le encantan sus costumbres, que revelan los mil matices de un pueblo en el que la Historia se durmió y que dejó de ser Historia por quedar inmovilizado en un pasado luminoso, profundo y dramático. Fuera de España, a pocos hombres he oído yo hablar de España con el conocimiento de ella, y la devoción por ella que tiene Albert Sarraut. Y no es su pasado legendario y dramático, lo que le sugiere. Es este despertar de su presente. Es su seguridad del porvenir. Albert Sarraut conoce a nuestros contemporáneos. Tiene ideas claras sobre nuestra Constitución. Y la curiosidad con que nos interroga sobre el Estatuto de Cataluña y la Reforma agraria nos enseña hasta qué punto ha llegado a la entraña viva de estos problemas. Por esto, cuando en la gran fiesta con que, a los dos ministros, el francés y el español, nos rindieron homenaje las entidades económicas de Burdeos, Albert Sarraut, contestando a mi discurso, habló de los problemas de España y de la misión conjunta que Francia y España habrán de cumplir en este occidente europeo que, a veces parece que se apaga y que es una civilización que toca su fin, su palabra tiene sugerencias profundas y emociones sinceras. Eran un gran corazón y una gran inteligencia dirigiéndose en nombre de la vieja Francia a la nueva España, apoyándola, alentándola y acompañándola. Albert Sarraut tiene un andar lento y un rostro dantoniano; una tradición limpia y un afán de porvenir; una cultura sólida y unas ideas ágiles y sutiles. Siente el peso de su responsabilidad y la afronta. Ha pasado por los lugares despertando ensueños y ha sabido caminar hacia lugares de ensueño para que la nostalgia no le envenenara o anulara. Es uno de los políticos que los maldicientes o los mequinos no comprenderán nunca. Ascende con la misma serenidad que desciende, porque ha llegado ya a este grado en que un hombre es y aspira a ser lo que sea en la desnudez de su alma. Y mirándola como la mira el mundo, cargado de honores o despojado de ellos, su mundo mejor es ya la desnudez de su alma, y lo único que le importa es vivir en paz con ella. Y si no fuera porque el deber impone sacrificios que al mundo se le antojan la baja e interesada satisfacción de vanidades, lo más agrada-

ble sería leer libros en la soledad, ir en silencio de una parte a otro del horizonte, sentirse fuerte con el tesoro de su cultura y vivir únicamente en este desnudez del alma que es el mundo mejor, abandonando y renunciando los cargos como cargas insostenibles. MARCELINO DOMINGO Madrid.

### Lea V. El Luchador

ble sería leer libros en la soledad, ir en silencio de una parte a otro del horizonte, sentirse fuerte con el tesoro de su cultura y vivir únicamente en este desnudez del alma que es el mundo mejor, abandonando y renunciando los cargos como cargas insostenibles. MARCELINO DOMINGO Madrid.

Toda España es patria

Por LUIS BELLO

Todavía no les ha entrado en la cabeza la Constitución a muchos republicanos. ¿Cómo podría sorprendernos que no quieran aceptarla ni comprenderla los monárquicos? Ni los declarados, ni los vergonzantes aceptan, naturalmente, la forma del Estado republicano, así como otras muchas cosas que no son mera forma: la Ley de Congregaciones, la Ley Agraria, el Estatuto de Cataluña... Todo esto se les atraganta, y será inútil probar a convencerlos ya que ni aún los hechos consumados convencer a quien no quiere dejarse convencer. El tiempo se ecargará de ello. Pero digo que aún hay republicanos que no han entendido bien la esencia de la Constitución; y deseo dedicar unas líneas a un caso que me afecta, aunque procure quitarle todos sus aspectos demasiado personales. Se trata de la candidatura de un castellano por una provincia catalana. Si el castellano ha sido además diputado por Madrid y Presidente de la Comisión de Estatutos no era difícil adivinar que volvería a sonar ahora como en aquellos días de la discusión del Estatuto la palabra traición. Todos aquellos patriotas que se aferraban entonces al concepto de la unidad pretendiendo monopolizarlo consideran ahora que Cataluña es otra cosa que España. La unidad ha volado. Se ha desvanecido para ellos desde el momento en que la Constitución establece las autonomías regionales. Si yo ahora trato de convencer a estos republicanos rehacios —no intentaré otro tanto con los monárquicos— de que Barcelona o Lérida, o cualquier provincia de región autónoma, son tan españolas como Madrid, Salamanca o Toledo, probablemente tropezaré con una resistencia que no será ya de comprensión sino de voluntad. No se entienden bien aquellas cosas que no acabamos de querer; y las autonomías regionales fueron mal comprendidas aún dentro de la República, por un prejuicio histórico que el régimen borbónico había tenido siempre contra Cataluña. Esperábamos, sin embargo, que los meses transcurridos desde la aprobación del Estatuto, así como la marcha normal del nuevo régimen, aclararían la siguiente idea, evidéntisima para mí y para cuantos defendimos la solución autonomista: El único medio hábil y eficaz de mantener en toda su fuerza la unidad española era facilitar las estructuras regionales. Por eso en 1931 el más patriota, el mejor español fué el partidario de las autonomías.

—¡Salte de Madrid! ¡Acudir a la lucha electoral por una provincia de Cataluña!—. ¿Por qué no? Creo que ni siquiera los propios monárquicos han juzgado nunca con sinceridad que el régimen autonómico y aún el federal, si así lo hubiera acordado la Constitución, rompen los lazos morales y políticos que unen a todos los ciudadanos españoles. En las elecciones de Cortes Constituyente yo luché por Toledo con un catalán que no solo salió diputado entonces sino que probablemente saldrá también en las actuales. Los catalanes vienen a Castilla. Hay y había, en el Gobierno ministros catalanes. Y al citar estos casos claró es que no hablo para los convencidos ni para quien esté bien dispuesto a entrar en el fondo de la organización íntima, legal y cordial, de la República; sino para aquellos que todavía se resisten a comprender el profundo sentido nacional del régimen autonómico. Hace más por la unidad española la intercomunicación de regiones y de hombres que el aislamiento y el criterio cerrado, estrechamente localista. En buena doctrina, constitucionalmente, los Diputados, una vez elegidos, representan a la Nación —(art. 53). Elegido por Barcelona, un Diputado, catalán o castellano, representa a la Nación. Esta idea amplia chocó contra la interpretación lugareña de la representación en Cortes que no concibe sino el servicio directo e inmediato de un agente de negocios comarcales. Todo representante de la Nación, venga de donde viniere, a la acción sirve. Y claro es que para ser elegido hace falta ante todo la comprensión y la inteligencia, es decir, el acuerdo. Con este concepto intransigente de la uni-

Una nota de los escolares del Magisterio

A L AOPINION

Los estudiantes profesionales de la Escuela Normal de Alicante, solidarizándose a los de toda España, han acordado declararse en huelga con carácter indefinido el día seis del actual mes. Hoy no han entrado a clase, desentendiéndose pacíficamente. La motiva la discrepancia existente entre el Reglamento de Normales y el Decreto ley por que se rigen los estudios d dichos alumnos. Interesa a los estudiantes hacer constar, saliendo al paso de torcidas interpretaciones, que esta actitud ha sido acordada por la totalidad de las Asociaciones profesionales, siendo por tanto este movimiento, carente de todo carácter político puramente profesional. Manifestamos también a la opinión nuestro sentimiento por tener que realizar este movimiento en las actuales circunstancias, aunque creemos hacerlo indispensable por la apatía mostrada por los altos funcionarios del Ministerio.

La mujer y la República

Ayer tarde en la Casa de la Democracia celebraron un acto de propaganda republicana las mujeres afiliadas a la Agrupación republicana femenina, pronunciándose discursos de exaltación de las candidaturas de izquierda para las próximas elecciones. Hablaron las propagandistas Blascos y Luque y doña Francisca Fernández de Trincado perteneciente al partido radical socialista independiente, quien con palabra fácil y persuasiva habló de la necesidad de que la mujer intervenga en la contienda electoral próxima manifestándose en favor de los hombres de izquierda que han de mantener el sentido izquierdista de la República, para salvarla y mantenerla. Fueron todas muy aplaudidas.

Ayer en Guardamar

Propaganda del P. R. Radical Socialista Independiente

Entre otras visitas a distintos pueblos de la provincia, ayer tarde se verificó una muy interesante a Guardamar del Segura. Representando al Partido Radical Socialista Independiente tomaron parte en el acto de propaganda republicana los señores Pérez Torreblanca, Botella Pérez (Don Fermín) y Agulló Asensi (Don José). El acto fué presidido por el del Comité Municipal del partido don Manuel Ruso, a quien acompañaba el presidente del Circulo R. R. Socialista Independiente don Lucio Andreu y el secretario del mismo Comité, don Antonio Cartagena, que hizo uso de la palabra en nombre de los organismos representados, saludando a los republicanos alicantinos en nombre de los correligionarios de Guardamar y pronunciando palabras vibrantes y entusiastas en favor de la candidatura radical socialista independiente. El señor Cartagena fué muy aplaudido. JOSE AGULLO ASENSI.— Seguidamente hizo uso de la palabra el doctor don José Agulló. Habló en nombre del Comité provincial del partido radical socialista independiente, interpretando la significación de aquel acto y de la propaganda que realizan los radicales socialistas independientes, exaltando su ideal y propugnando por el ejercicio unánime del derecho al sufragio universal, que ha de convertirse —dice— en deber inexcusable de civismo. Abogó por ideales colectivos de cultura e izquierdismo. El señor Agulló recibió muchos aplausos. FERMÍN BOTELLA PEREZ.— Don Fermín Botella habló a continuación en nombre de EL LUCHADOR, recordando los años, ya lejanos, en que este periódico defendió los intereses de Guardamar y abogó por la desaparición del caciquismo,

que tanto tiempo dominó en Guardamar del Segura. El señor Botella Pérez pronunció un documentado y elocuente discurso en el que relató la obra de la República en las distintas actividades de la vida nacional, aportando cifras demostrativas de la labor realizada en la Enseñanza, en el Ejército y en la Justicia y Clero, consiguiendo arrancar demostraciones de entusiasmo y aprobación, que se tradujeron en otras tantas ovaciones.

ANTONIO PEREZ TORREBLANCA.— En último término hizo uso de la palabra don Antonio Pérez Torreblanca. El candidato del P. R. R. S. independiente es saludado con cariñosos aplausos, que corresponde el señor Pérez Torreblanca con palabras de gratitud y consideración para los republicanos de Guardamar, que ahora y antes del advenimiento de la República —dice— era uno de los núcleos entusiastas con que contaba la revolución en la provincia de Alicante. —«Confío —añade— en que no os dejaréis arrebatár las posiciones anteriormente conquistadas, pues ya sabéis lo que significa el advenimiento de las derechas.» «Ni el triunfo ni la derrota modificarán nuestra perseverancia en la lucha por las libertades ciudadanas, por la exaltación del trabajo y por la desaparición absoluta del caciquismo.» Explica la posición del Partido R. R. S. independiente ante las elecciones y los derroteros a seguir por correligionarios y simpatizantes a su izquierda, terminando el brillante discurso con párrafos de vibrante elocuencia. Terminó el acto con vivas al Partido R. R. Socialista Independiente, a su presidente don Marcelino Dolos y a la República española.

Un gran acto socialista en Pardiñas

Besteiro pronuncia un formidable discurso

Madrid. (teléfono). — A las diez de la mañana comenzó en el cine Pardiñas el anunciado mitin de propaganda socialista organizado por la Juventud de este partido. Presidieron con los oradores las autoridades del partido. Hizo la presentación el señor Sabarrit, que por falta de tiempo se limitó a dar los nombres de los que habían de usar de la palabra. TRIFON GOMEZ dijo que más que un discurso político pronunciara unas palabras breves por imponer las exigencias de que había de radarse a toda España cerrándose la estación a las doce del día, fijando la posesión de las fuerzas y organización sindical, unión general de trabajadores, en acuerdo perfecto con el partido socialista. Los republicanos históricos querían luchar contra la dictadura y los socialistas cuando por ellos fueron requeridos exigieron que se extendiese la finalidad revolucionaria a derrocar la monarquía. Por eso se pregunta que quienes son si los socialistas o los republicanos los que verdaderamente han traído la República en estos momentos en que se les niega hasta ese mérito. Afirma que gracias a los socialistas se ha conseguido dar a la República el tono izquierdista que la revolución imponía. En el artículo 46 de la Constitución está el triunfo del socialismo. No se explica porque se han disuelto las Cortes porque aun faltaban leyes sustantivas que aprobar y estas leyes al ser votadas por unas nuevas Cortes no tendrán el sentido revolucionario que tendrían votadas por las Constituyentes. Niega que las Cortes estuvieran divorciadas de la opinión. Estaban divorciadas de la opinión monárquica, pero no de la opinión republicana, las Cortes Constituyentes eran un freno para todos los desfueros que se intentaban. Examina el fracaso de las elecciones mu-

nicipales para lamentar que se haya basado la convocatoria de estas en el momento en que más pueden favorecer a las derechas. Culpe de esto a los radicales que se han aliado a esas derechas. Culpa de esto a los radicales que se han aliado a esas derechas. Así pudo Lerroux derribar al Gobierno anterior. (Gritos de bandoleo, contrabandista y otros por el estilo). Pide serenidad para ganar la batalla. Achaeca el triunfo en las elecciones de las derechas en la de vocales del Tribunal de Garantías de los concejales monárquicos. Comenta la candidatura antimarxista y ataca a sus componentes que son de náloga contextura a la de Santiago Alba y Melquiades Alvarez. Anuncia que van a las elecciones para aplastar al socialismo y para implantar la dictadura, pero si esta triunfa España dará un salto atrás hacia 1931 y comenzarán los trabajos revolucionarios. Esto no es no respetar la voluntad nacional porque si triunfan las derechas es el triunfo del caciquismo que ve desaparecer la llave de la despensa. No nos importan aquellos que quieren derribar la República y son monárquicos los que nos importan son los obreros que entran en esta conjura contra los socialistas. No voteis esa candidatura que es el triunfo del enemigo que apelo a ciertas campañas aparte del encumbramiento y de los automóviles verdaderamente lamentable. Termina exponiendo la labor que han realizado los socialistas en el Gobierno. (Gran ovación). JIMENEZ ASUA.— Es acogido con grandes aplausos. Comienza comentando el proceso de la revolución y de la intervención de los socialistas en la Comisión constitucional para llegar al término de la misma. Declara que la colaboración de los socialistas con el Gobierno ha sido más dañosa para los socialistas que para la República y dice que esa colaboración debió cesar después de la revolución y mantener los socialistas como vigilantes de las conquistas revolucionarias. (Gran ovación). Considera que toda la campaña antimarxista se debió a los monárquicos envalentonados a quienes debió aplastar la República a su advenimiento. (Ovación) La lucha está entre la monarquía y el socialismo aunque en aquella estén disfrazados muchos republicanos. Nos unimos con los republicanos para la realización de una labor vengativa, que era la de derribar la monarquía. Muchos creyeron que el cambio de régimen consistía solamente en sustituir a don Alfonso trece por un presidente de la República y cuando vieron que no era esto se echaron a atrás sin comprender que la revolución aparte del cambio de personas tenía un contenido social. Por esto hemos de luchar en las próximas elecciones para conquistar el poder para gobernar en socialista. Para esto es preciso prepararnos. (Grandes aplausos). JULIAN BESTEIRO.— Agradece los aplausos de afecto antiguo que recibe y que nadie podrá romper. Trata de la disciplina, diciendo que en estos momentos se impone contra la indisciplina cavernícola que ha formado un centro antimarxista para acabar con nosotros o debilitar nuestra influencia. Pero esto no es un fenómeno de España sino de Europa. En España al frente empieza en el partido radical y acaba en ese brote ridículo y empalagoso que se llama fascismo español que ha recogido desde el almirado Valdecasas hasta el pimpante revolucionario Primo de Rivera. (Grandes aplausos). Examina la situación de los partidos históricos republicanos y dice que adquirieron tantos vicios que son el lastre de la república moderna porque carecen de sentido social. Considera que si el partido radical no se modifica hay que hacerlo desaparecer por que sus hombres o son viejos políticos o son inmorales. (Grandes aplausos). Ataca al fascismo que ha surgido en España como las setas en el bosque. Todos han levantado bandera contra el marxismo sin saber lo que es. Y se prestan a destruirnos por honor a la democracia y al Parlamento verdad. Tenemos que redoblar nuestros trabajos para convencer a todos de la ne-



Es el mejor remedio para calmar toda clase de dolores... JAQUECA, gripe, enfriamientos, dolor de cabeza, muelas y oídos, reuma, etc. «No ataca al corazón ni a los riñones. Es el medicamento de más confianza. La Tableta Okal produce efectos más rápidos y seguros que todos sus similares. Sobre de una tableta, 0,25 ptas.; ídem de dos tabletas, 0,40 ptas. —Laboratorio Alemán, Alonso Heredia, 24.—Madrid y principales Farmacias.

Los próximos presupuestos

Madrid. (teléfono). — El ministro de Hacienda ha recibido a los informadores manifestándoles que a uno de los próximos Consejos llevará las bases o normas para la confección de los presupuestos para los próximos trimestres del próximo ejercicio económico, pues aunque cree que no será éste el Gobierno que nos presente a las Cortes quiere que en el ministerio queden los datos precisos para completar este requisito. Manifestó que el señor Lara que esta mañana ha salido para La Línea de la Concepción el Inspector general de Aduanas, para hacer averiguaciones acerca de la fuga de Juan March, por si algún funcionario del Cuerpo hubiera incurrido en responsabilidad. Dijo el ministro que había recibido la visita de los representantes de la Siderúrgica del Mediterráneo, que le hablaron de los asuntos relacionados con la situación de la Siderúrgica.

Manifestaciones de Rico Avello

EL PLEBISCITO VASCO Y EL ORDEN PUBLICO

Madrid. (teléfono). — El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, al recibir esta tarde a los informadores le dijo que desde las nueve y quince minutos de la mañana había estado acompañando a S. E. el Presidente de la República y al Presidente del Consejo, en la inauguración de los ocho grupos escolares, acto al que también asistió el ministro de Instrucción Pública. He sacado la impresión —dijo el señor Rico Avello— de que en contra de lo que en el Parlamento hubo de manifestar en cierta ocasión don Luis Bilo, e ndichos grupos no hay sentimiento de ningún género. Son sí, capaces, amplios, dotados de cuanto requiere la pedagogía moderna, y con las instalaciones sanitarias necesarias perfectísimas. Pero lo que repito es que lo que se dice suntuosidad no la he visto por ninguna parte. Refiriéndose al orden público y a la propaganda electoral, dijo el ministro que salvo el incidente de Alicante, en donde ocurrieron lamentables sucesos en el pueblo de Almoradí, a consecuencia de los cuales resultaron heridas varias personas, una de ellas de suma gravedad, en un acto fascista, en el resto de España había transcurrido el día con toda normalidad. Manifestó luego el ministro que se había verificado el plebiscito en el país vasco, para el Estatuto. El plebiscito resultó favorable al Estatuto por una inmensa mayoría. En Vizcaya y Guipúzcoa votó el 85 o 90 por ciento del Censo. En Alava la votación fué menor. Desde Alava me llamaron ayer al mediodía —dijo el ministro— diciéndome que si las autoridades no intervinieran no respondería de que ocurrieran incidentes, como me notificaron más tarde. Agregó el ministro que en Málaga los elementos de la F. A. I. han anunciado la huelga de veinticuatro horas por la muerte del obrero Francisco Sánchez. Finalmente el ministro de la Gobernación anunció que mañana se retirará el Consejo de ministros en Palacio para celebrar Consejo bajo la Presidencia del señor Alcalá Zamora. Obedece este Consejo presidido por S. E. al motivo de tener que marchar el Jefe al Estado el jueves próximo a Priego.

Un mitin de las derechas

DICE UN ORADOR QUE LOS ENEMIGOS DEL SUFRAGIO UNIVERSAL SE UNEN EN EL FRENTE ANTIMARXISTA

Madrid. (teléfono). — En el Cine de la Opera celebraron las derechas un mitin de propaganda electoral. Hablaron diferentes oradores entre ellos Laramendi, Rodríguez Jurado, Matesanz, Luca de Tena y Golcochea. Atacaron al socialismo y a Lerroux diciendo que los enemigos del sufragio universal se unen en el frente antimarxista para combatir la obra destructora que está realizando la República. Luca de Tena ataca a Maura como consentidor de la quema de conventos y de la expulsión del cardenal Segura. Censura el sectarismo de los Gobiernos republicanos, aboga por una amplia y completa amnistía y censura a los que dejaron solo a Sanjurjo en la aventura de agosto, en Sevilla.

El regreso de Alcalá Zamora

S. E. DESPACHO CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid. (teléfono). — A las ocho de la mañana de ayer llegó el Presidente de la República a quien, esperaban en la estación el señor Martínez Barrio y los ministros que se hallaban en Madrid. Con S. E. llegaron el secretario general señor Sánchez Guerra y el alto personal que le ha acompañado en su viaje a Marruecos. El señor Alcalá Zamora se trasladó a su domicilio y horas más tarde acudió al Palacio donde a las doce llegó el señor Martínez Barrio, quien anteriormente había estado en la Presidencia del Consejo. El despacho con S. E. se prolongó hasta las primeras horas de la tarde. El señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas que el Presidente de la República había regresado satisfechísimo de su viaje pues ha recibido en todo el territorio marroquí numerosas pruebas de afecto.

Los obreros tabaqueros

Hoy al mediodía se personaron en la Delegación de Hacienda trececientas noventa y ocho obreras de las sorteadas para su ingreso en los talleres de la Fábrica de Tabacos hace once años. Una representación de la directiva de la Sección «Unión Tabacalera» estuvo a entrevistarse con el señor Delegado de Hacienda haciendo entrega de un escrito en el que solicitan el pronto ingreso en la Fábrica de las aprendizas. Esta noche tendrá lugar en el Círculo Carolinas una Asamblea de todo el personal obrero de la Fábrica en la que, entre otros, hablará el Secretario de la Federación, Severino Chacón.

Inauguración de ocho grupos escolares

ASISTIO ALCALÁ ZAMORA Madrid. (teléfono). — El ministro de Instrucción, señor Barnés, estuvo esta mañana acompañando al Presidente de la República, en la inauguración de los ocho grupos escolares de Madrid. Dijo el señor Barnés, que también en la ceremonia el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación. El ministro de Instrucción regresó a su despacho a las dos y media.

El incendio de esta tarde

Esta tarde, sobre las seis, en la casa número 21 de la calle Guardiola, en el barrio de Benalúa, se ha producido fuego el hollín de una chimenea, poniendo e gran alarma al vecindario que pronto se aglomeró creyendo que se trataba de un incendio de mayor importancia. Prestamente acudieron los bomberos, que lograron en poco tiempo sofocar las llamas.

Advertisement for COÑAC MARTORELL featuring a large logo and the text 'BEBED COÑAC MARTORELL'.

Large advertisement for Natrosil and Tiroides medicine, including the text 'REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.'

# DEPORTIVAS

HERCULES 0 - G. ABAD 0.  
ELOHE 1 - IMPERIAL 3.

He aquí un par de partidos de los llamados intrascendentes; tan sin importancia para los mismos contendientes, que caso de haberse precisado para su celebración la conformidad de los protagonistas, no se habrían llevado a cabo los encuentros. Ni clasificaban ni apasionaban.

No eran otra cosa que una pura fórmula protocolaria dentro de la estructura balompédica.

Confirmación de todo lo antedicho, son los resultados. El Hércules, club mucho más potente que el «abadense» ha tenido una igualdad virginal en el marcador, que ni le da, ni le quita gloria.

Tenía «la obligación» de ir a Cartagena y ha cumplido con su deber deportivo.

Pero nada más. Pero sí, sí; algo más. Ha procurado conservar sus hombres, para utilizarlos en la próxima Liga, de la que tanto se puede sacar. Tanto, tanto que incluso se puede pretender dar el salto en una sola temporada, desde la tercera División, a la primera.

Y el Eliche y el Imperial han realizado sendas hazas. El primero, la de ofrecer a los «zarandonianos» sus primeros puntos, en el último encuentro. Y los de Murcia, acabar el torneo, estableciendo un record, el de goles encajados, que difícilmente se rebasará en la historia futura del balompié regional.

**GINNASTICA - TORREVEJENSE**  
Siguen los muchachos del modesto club alicantino, afianzando su puntuación de el campeonato, en el que tan admirablemente clasificados van. Ser víctima de ayer, fue el Torrevejense, que pese a sus entusiasmos tuvo que dejar en El Plá, los dos puntos que tanto apetecía.

**PEPE MIRALLES**  
**RESULTADOS**

**1.ª DIVISION**  
Arenas, 3; Madrid, 3.  
Español, 4; Donostia, 0.  
Oviedo, 7; Barcelona, 3.  
Betis, 2; Racing, 1.  
Valencia, 2; Bilbao, 2.

**2.ª DIVISION**  
A. Madrid, 3;  
A. Madrid, 3; Coruña, 1.  
Irún, 1; Alavés, 1.  
Sabadell, 5; S. Gijón, 2.  
Celta, 3; Murcia, 1.  
Osasuna, 1; Sevilla, 3.

**NUEVO CLUB**  
En junta general extraordinaria, los Clubs Balompié y D. Gadea, han acordado la fusión de ambos bajo el nombre de «Unión Futbolística» teniendo su local en la calle Avenida de Mousonnave núm. 11, «Bar la Parral».

Por unanimidad fue elegida la siguiente junta de gobierno: Presidente, Manuel Riera; Vice-presidente, José Esteve; Secretario, Francisco Forner; Vice-secretario, Jenaro de las Heras Angosto; Contador, Manuel Jarabo y Tesorero, Isabel Rico, con sus correspondientes vocales.

El Secretario:

## Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz; asistencia a partos. — Méndez Núñez, 4.

## Tiempos nuevos

## Procedimientos modernos

## Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto

## «EL TIRON»

## Rufino Arenas Galán

Después de ser los que más barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.

Medias Arenas son las mejores  
NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias», Liorna, 10

BAILEN, 7-«EL TIRON»-BAILEN, 7  
ALICANTE

## Oposiciones a Hacienda

PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO  
CARLOS LOZANO  
ANTONIO BLANCA

Acordada la convocatoria en Consejo de Ministros.  
Comenzarán las clases el 10 del actual.

Más de veinte actuales funcionarios en las Delegaciones de Alicante, Murcia y otras provincias preparados en esta Academia.

Se admiten señorías. Honorarios 30 pesetas.  
Detalles: Señores Lozano y Blanca, en la Secretaría de la Delegación de Hacienda de 10 a 12.

## LA PROFECIA DE DON JAIME CARNER

# «O la República somete a March o March somete a la República»

El 14 de junio del pasado año se desarrolló en el Congreso una de las variadas ofensivas desencadenadas por March contra la República y sus hombres más representativos. En ella se cubrió de vergüenza, enrolándose al marchismo activo, el caudillo de la C. E. D. A. y de Acción popular, señor Gil Robles, mientras Indalecio Prieto deshacía una vez más a zarpazos el tejido de calumnias con que periódicamente combaten al Régimen agentes del contrabandista.

En esa sesión un burgués honrado, a la sazón ministro de Hacienda, desgraciadamente para la República presa hoy de cruel enfermedad —hemos citado al dignísimo señor Carnar—, atacó rudamente a March, pronunciando un discurso, impregnado de hondo patetismo, del que creemos interesantísimo reproducir los párrafos finales.

He aquí lo que en aquella ocasión dijo un hombre tan ligado al mundo de la Banca y de los negocios:

«Ah!, es que March es un caso raro. Perdonen los señores diputados que les diga que esto no es para reír. ¡Quizá la República un día tendrá que llorar! March es un caso extraordinario; March no es enemigo de la República ni amigo de la República; March no fue amigo ni enemigo de la dictadura; March no fue amigo ni enemigo de la monarquía; March no es amigo ni enemigo de nadie; March es March; March es un hombre excepcional y para juzgar de su inteligencia y de su comprensión quizá es necesario, señores, que nos remontemos a ciertos espíritus y a ciertas personalidades de la Edad Media, con los medios e instrumentos modernos; March es uno de aquellos hombres que hace siglos cruzaba el Mediterráneo en busca de su destino, en busca de la realización de su voluntad y que no tenían enfrente, no consideraban como enemigo más que al que entorpecía o trataba de detener el curso de esa voluntad. March no tiene oídos, no tiene amores; March siempre va por su camino, a lograr lo suyo, su poderío, su voluntad. ¿Quiénes eran los enemigos de March un día? Pues se llamaban Compañía Arrendataria de Tabacos, Cambó, Bergamín, Bastos; eran los representantes del Estado en aquel momento, eran los ministros y los organismos públicos que impedían o dificultaban que su voluntad pudiera realizarse. Hoy se llaman Galarza, Prieto, yo; mañana, cualquiera de vosotros. March lo que quiere es que ante su voluntad todo sucumba. March ni nos quiere ni nos odia; el que quiera ir contra su voluntad, ése es su enemigo. Este es el hombre. (Aprobación).»

Yo el otro día oía hablar en sesión privada, que más fue pública, de un delito de contrabando, de que está prescrito, de que la amnistía lo ha borrado. ¡Si no es esto, señores diputados! Ese es pequeño problema. Todos los que tengáis más de cuarenta años recordadéis el espectáculo de que fueron testigos, no cientos, sino millones de españoles; el espectáculo que yo he presenciado, como tantos de los que me escuchan, sobre todo los que habitan en las vertientes del Mediterráneo. ¿Qué pasaba hace catorce o quince años? Había, señores diputados, la ciudad invisible y misteriosa; esta ciudad misteriosa e invisible estaba concretada y definida por varios núcleos en pueblos del litoral, desde el cabo de Creus hasta Gibraltar; allí existían núcleos de hombres que el pueblo llamaba los contrabandistas; era la gente que de noche, cuando venían las pequeñas flotas de vapores que se acercaban a las costas, llevaban los fardos de tabaco hacia el interior; había estos grupos de contrabandistas, había estos vapores que se diseminaban y había en las capitales núcleos de escribas, de letrados y de agentes; incluso se decía que en las altas esferas de Madrid había hombres que patrocinaban todas las actuaciones de aquella ciudad invisible; y la gente creía, la gente pensaba que el alma, el propietario, el hombre, el todo de aquella ciudad invisible era un mallorquín misterioso, al que llamaban March.

Pero ¡ah!, esto era una leyenda. ¿No lo visteis, señores diputados? Este hombre vino a hablar en dos sesiones secretas; recitó admirablemente una relación; la última, la del otro día, señores diputados, era relativa al caso concreto que se debate; pero, ¿recordáis la primera relación del señor March ante la Cámara? El era un modesto hijo del pueblo; él un día comenzó a enriquecerse comprando y vendiendo terrenos y fué acrecentando de esta manera su fortuna; él era un hombre honesto, que no había cometido ningún pecado; tenía unas fábricas en el norte de África; a aquellas fábricas acudían a comprar tabaco todos los soldados del ejército invisible que no tenían nada que ver con él, y prueba de ello que ninguno de los expedientes de contrabando aparecía su nombre ni le alcanzaba ninguna responsabilidad. (Rumores.) De suerte, señores diputados, que este hombre, que en la conciencia de millones de españoles es el dueño, el motor, el gestor y el beneficiario de esta enorme empresa de contrabando, que se ha batido con el Estado y con la Tabacalera durante años y años, viene un día ante el Parlamento de su país, ante los representantes de su país, y les dice: «Todo esto que vosotros creéis y sabéis y decís, es un error; es una falsedad, es una leyenda; todo eso no es verdad.» ¿Creéis que al tener el valor de decir esto realizó sólo un acto de cinismo o de audacia? No; es que este hombre es un poseído; cree que él es dueño de la verdad; cuando ocurre un hecho de la vida real que no le conviene, él lo borra y lo da por no existente; amontona papeles, aporta actas notariales y cambia y difrasta aquel hecho real. (Muy bien.) Y este poseído es un hombre formidable; este poseído es el primer propietario territorial de España; este hombre tiene un Banco; este hombre tiene, como decía el señor Prieto, subarrendado el Monopolio de tabacos en la zona española de África; este hombre tiene una porción de cosas que no dispondría de tiempo suficiente en creositas instantáneas para enumerarlas. ¿Creéis que el señor March tiene con el Estado solamente este asunto? Yo os anuncio que, próximamente, tendréis que tratar de otros asuntos relacionados con el señor March y habrá de tratarlos este Gobierno o el Gobierno que sea, estas Cortes o las Cortes que sean. El caso March es muy serio, tan serio que debo decirlo, señores diputados—y perdonen el señor Gil Robles que me haya alejado tanto del punto de vista principal—, que la República deberá afrontarlo resueltamente y resolverlo, no para cometer una injusticia, sino para considerarlo muy serio y muy atentamente. El señor March, en este nuevo régimen, está en la misma situación que en los tiempos de la monarquía, y o la República le somete o él somete a la República. (Grandes aplausos.)»

Un crimen de los fascistas  
El sangriento suceso de ayer en Almoradí

Apremios de espacio nos impiden dar la extensión merecida al suceso que ayer provocó en Almoradí la barbarie y bravuconería fascista. La banda del Canalejas, Moral, Alperola y compañía tenía anunciado un acto que había de celebrarse en el campo de fútbol de aquella villa. Poco antes de la hora anunciada para comenzar, un pequeño grupo de obreros socialistas pretendieron entrar en el recinto siendo los negados el paso. Como alegaron que el acto era público y se insistiera en la negativa se promovió un alboroto que terminó con la expulsión de dichos obreros a alguno de los cuales se propinó unos golpes y amenazó gravemente con armas de fuego.

Parce que la guardia civil que en los alrededores había no intervino con la eficacia que fuere de desear y momentos después se originó un segundo tumulto entre los referidos obreros y el grupo de fascistas todos estos armados de pistola. Oyóse una detonación y desplomóse herido gravemente el joven socialista José Amorós Girona. Un hermano suyo llamado León cayó al suelo manando abundante sangre, por una herida que con un garrote le habían ocasionado en la cabeza. Un caracterizado derechista y presidente del Casino, Jaime Pertusa García, también parece que fué herido levemente en una pierna; tan ligeramente que se trasladó por su pie a su domicilio y no dejó de su paso el menor rastro de sangre.

Llamó poderosamente la atención que la fuerza pública no procediera a practicar cachecos que seguramente hubieran dado resultado positivo, ya que el número de armas, que se esgrimiron fué muy grande. El joven socialista León Amorós acusó concretamente a algunos individuos como autores de la agresión, siendo puestos a disposición del juzgado de Dolores que intervino inmediatamente de ocurrir el sangriento hecho, Antonio Quiles Cases, Manuel Ros García, Pascual Mazon y Filomeno Ruiz García. Hoy a mediodía han sido todos ellos libertados cosa que ha producido entre el elemento trabajador de Almoradí la natural indignación. Anoche fueron concentradas algunas parejas de la guardia civil pues los ánimos de las gentes izquierdistas están sumamente soliviantados por la criminal agresión de que han sido víctimas los socialistas. El estado de José Amorós trasladado al Hospital Provincial. A mediodía nos hemos interesado por su estado y nos dicen que dentro de la gravedad bastante acentuada, no ha empeorado. Se ha hecho una radiografía, para ver de localizar el proyectil, y se ha comprobado que lo tiene alojado en el maxilar derecho, que a consecuencia de la herida se fracturó. Parece ser también, que además de esta herida, José Amorós Girona, sufre lesiones en la columna vertebral. El estado del herido no inspira mucha confianza a los médicos para salvarle, aunque se realizan grandes esfuerzos por lograr una mejoría. FALLECIMIENTO DEL HERIDO A última hora de la tarde nos informan del Hospital que ha fallecido el herido José Amorós Girona.

### SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOLAT  
Catarrós bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma. Auxiliar valioso en tuberculosis  
No irrita el intestino como la creosata  
EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 39, (antes 41 MADRID)

### Un crimen de los fascistas

#### El sangriento suceso de ayer en Almoradí

Apremios de espacio nos impiden dar la extensión merecida al suceso que ayer provocó en Almoradí la barbarie y bravuconería fascista. La banda del Canalejas, Moral, Alperola y compañía tenía anunciado un acto que había de celebrarse en el campo de fútbol de aquella villa. Poco antes de la hora anunciada para comenzar, un pequeño grupo de obreros socialistas pretendieron entrar en el recinto siendo los negados el paso. Como alegaron que el acto era público y se insistiera en la negativa se promovió un alboroto que terminó con la expulsión de dichos obreros a alguno de los cuales se propinó unos golpes y amenazó gravemente con armas de fuego.

### Cartelera de espectáculos

PARA HOY  
TEATRO PRINCIPAL  
Compañía de Zarzuela.  
A las 6:30: «Luisa Fernanda».  
A las 10:30: «Marina».

IDEAL CINEMA  
Cine desde las 6:30.  
«Greiffers».

CENTRAL CINEMA  
Cine desde las 6:30.  
«Topaze».

PAULA MAÑANA  
TEATRO PRINCIPAL  
Compañía de Zarzuela.  
A las 6: «Marina».  
A las 10:30: «Luisa Fernanda».

IDEAL CINEMA  
Cine desde las 6:30.  
«Gangsters del aire».

CENTRAL CINEMA  
Cine desde las 6:30.  
«A toda velocidad».

### Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.  
Laboratorio de Análisis Clínicos  
San Fernando 46, ALICANTE  
Consulta de 11 a 2

### Lea El Luchador Lea V. «El Luchador»

PROBAD  
- Coñac Martorell -

## EL LUCHADOR

### ATWATER KENT Diminuto

UNIVERSAL, para comunicaciones de voz y datos. Control automático de voltaje y potencia. Pone la supremacía de un teléfono ATWATER KENT el alcance de los familiares más modestos.

### ATWATER KENT RADIO

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.  
Vaño, Sánchez y Cremades  
Castaños, 14 - Alicante  
Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao  
La Coruña, Palma de Mallorca, Vitoria

El pueblo español, que en abril de 1931 expresó su gran civilidad expulsando del territorio a la Monarquía, va a manifestar el 19 del próximo noviembre su inquebrantable fe republicana y su amor a las libertades públicas e individuales dentro de un régimen basado en la justicia. Los enemigos del progreso, los secuerradores de la conciencia pública, los monárquicos agazapados y encubiertos, los promotores de todas las catástrofes nacionales, los responsables de Annual, los desfalchadores del Tesoro nacional, intentarán falsear la conciencia del país y sembrar la discordia entre los hombres de buena fe. ¡Alerta, republicanos! ¡Haced de la concordia un credo e id a la lucha con espíritu elevado y fraternalmente unidos frente a la reacción!!

### Noticias de la provincia

#### UNA MUJER ARROLLADA Y MUERTA POR EL TREN

ALTEA. — Al llegar el tren de viajeros procedente de Denia a la estación de Calpe, de uno de los vagones de tercera, descendió cuando aún estaba el convoy en marcha, una mujer llamada María Miralles Such, de 45 años de edad, natural y vecina de Calpe, la que perdió pie yendo a caer bajo las ruedas. Cuando pasó el tren, varios empleados sacaron a la infeliz mujer que a causa de las numerosas heridas que presentaba era ya cadáver. En el lugar del suceso se personó el Juzgado Municipal que estuvo instruyendo las correspondientes diligencias y ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

#### HURTO

ELDA. — Del vagón G. 16.371 que se hallaba parado en una de las vías muertas, se ha notado la falta de tres bultos de uva con un peso de 30 kilos, ignorándose de momento quien o quienes puedan ser los autores de la sustracción, así como también el valor de lo robado.

#### DETENCION DE UN INCENDIARIO

SAX. — Por fuerzas de la guardia civil de esta localidad y de Castalla, que vinieron a prestar este servicio, ha sido detenido el vecino de esta, Manuel Lucas Dicharte (a) Juan José el Clezano, de 23 años de edad, supuesto autor, en unión de otros dos vecinos que no han podido ser detenidos, del hurto de uva e incendio de una casa de campo en la «Carrasqueta» término de Castalla, propiedad del vecino de ésta, José Chico Soriano.

#### DETENCION DE UN COMPLICADO EN VARIOS HURTOS

VILLENA. — La guardia civil ha practicado la detención del vecino Pedro Samper Ligorja (a) el Sarjeño, el que estaba en convivencia con profesionales del robo, y facilitó la venta de dos máquinas de escribir procedentes de hurtos.

#### RISA SANGRIENTA

CALLOSA DE SEGURA. — En el Paspo de la estación y por motivos que hasta ahora no han podido ser sabidos, cuestionaron los vecinos de esta Mariano Maciá Olmos, y Francisco Manresa Martínez, de 23 y 26 años de edad respectivamente, de oficio los dos espadañeros de cáñamo. De las palabras pasaron a los hechos y el primero sacando una navaja de largas dimensiones agredió a su contrario causándole una herida en el bajo vientre. Rápidamente el lesionado fué conducido al domicilio de uno de los médicos de esta localidad que le practicó la primera cura, pasando después en grave estado al Hospital. El agresor fué detenido habiendo sido imposible encontrar el arma con que se cometió la agresión.

### Los intereses alicantinos

Esta mañana ha salido para Madrid, con el fin de realizar en el ministerio correspondiente las gestiones necesarias para el logro de una disposición que ha de beneficiar grandemente a los intereses alicantinos, la Comisión municipal de Aguas, integrada por el Alcalde, señor Carbonell y los concejales don Juan José Cremades, don Casimiro Arques y don Agustín Mora.

### Cartera de Sociedad

Después de permanecer dos días en Jijona, se encuentra en Alicante nuestro buen amigo el distinguido agente de Investigación y Vigilancia afecto a la plantilla de Madrid, don Luis Planelles Lluch. Esta noche, el señor Planelles Lluch regresará a la capital de la República.

SEÑORA: sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segarra, 11, 2.ª izquierda.

—Se compraría un plano en buenas condiciones. — Razón Sagasta 16. CASA HUESCA

—Ha estado a Alicante don Miguel Saval Devesa, destacado elemento republicano de Alfaz del Pi.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.ª

—FAMILIA HONORABLE, cede magnífica sala y alcoba, orientado mediodía, céntrico. Razón en esta Administración.

### Para las señoras

Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Renars desde 25 pesetas en adelante. Echarpas y Martitas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.ª.

### Anúnciese y propague EL LUCHADOR

### SEÑORA

Le participe que la Casa HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno y las «hay desde una peseta en adelante»

También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES

También estará usted enterada que es la casa, que más barato vende todas las clases de CALZADO.

SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO

### Café Central

El próximo día ocho del actual inauguración de la temporada de los TES-BARLE que con tanta brillantez y éxito se celebraron el año anterior.

Todos los miércoles a las seis tarde. Se reservan mesas.

### Lea usted El Luchador

### Corle Vd SU TOS

con una laza de la CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas  
verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente las alteraciones de los pulmones y bronquios, corta la tos y normaliza la respiración.  
Es el tratamiento más seguro y sano contra los CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS, ASMA, etc. No perjudica ni ensucia el estómago como las pastillas y jarabes. Está compuesta solamente de PLANTAS sanas e inofensivas.  
Ptas. 8'30 la caja para un mes de tratamiento o 90 zetas en Farmacias, Rda. Universidad, 6, Barcelona y Peliceros, 9, Madrid.

D.ª Emilia Manilla de Sansteban de Arizaga (León), sufre de los pulmones hacía 20 años y con 3 cajas de la Cura Nº 15 del Abate Hamon se ha curado completamente.

Linterna mágica

Parodia de don Juan y en prosa

(Carta que este año dirigió don Juan Tenorio a doña Inés del alma...)

Te escribo la presente para recordarte que el día 19 de mes de los días...

En el Horario, entre cuyas hojas va esta carta, que te habrá entregado doña Brigida...

Yo bien hubiera querido escribirte como todos los años la encendida y apasionada misiva que te pone...

Glosas

El duro dirigido

El último invento de Roosevelt es el dólar «dirigido». Ya no le basta con la economía dirigida...

Panorama

Funciona ya el Parque de atracciones en la Plaza de Séneca

Y HAN COMENZADO A FUNCIONAR TAMBIEN OTROS «PARQUES» QUE IGUALMENTE TIENEN SU ATRACCION

Comienza a animarse la Plaza Séneca con la instalación de las atracciones que anualmente nos visitan...

Eso es todo hasta ahora. Nos parecen demasiadas churrerías. El humo del aceite frito ha de poner un vahído desagradable...

Menos mal si hemos de referirnos ahora solo al mal aspecto que presta a la población este campamento...

La seguridad de la vida humana en el mar es una preocupación constante de los gobiernos de las diferentes naciones,

El Ministerio de Marina ha publicado la edición española del nuevo Código internacional de Señales con arreglo a lo dispuesto en el Convenio internacional que entrará en vigor el 1 de enero próximo.

Esta edición consta de dos gruesos volúmenes, el primero de los cuales se utiliza en señales visuales y acústicas y el segundo por radiotelegrafía...

Homenaje a Ramonuelo

El Balón de Piel

Table with 2 columns: Name and Amount. Lists names like Don Franklin Albricias and amounts in pesetas.

Se admiten donativos en las redacciones de todos los diarios locales.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza de 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de «Maisonave» Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

PIELES

Y SOMBREROS de señora y de caballero, se reforman, quedando como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol, 10, primero.

Línea de automoviles

Table with 2 columns: DE ALICANTE and DE ELCHE. Lists times for bus routes.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mat. American-Bar, Café Paseo de los Martires - Alicante

Hotel «El As»

Gran confort: Calefacción: Baño: Timbres: Ascensor: Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas

Abelardo Chápuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

Francisco Romero Penalva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad...

BODEGAS

Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhidrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito

Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933

Edificio completamente nuevo a tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

Gran confort: Todos los adelantos: moderados

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

PENSIÓN DESDE 10 PSETAS

MADRID

ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

Topaze

Sesión de 6 tarde en adelante

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA»

Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.

Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que se usan

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILA

Director, don Enrique Robles y ego

Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción.

Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviéndose a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso), en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.

En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.

Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2383

LUBRIFICANTES Y GRASAS

LEVANT-OIL

(marca registrada)

Importación directa de E. U. A.

Tipos monopolio

Casa Central: ALICANTE

Fernando Carratalá Sogorb

Evsnlada Doctor Gadea, 4

Teléfono, 2048

Representantes en las principales poblaciones de España

GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati Lda.

ALICANTE

Lea El Luchador

Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio

Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales

Empréstitos del Estado

Dpcho: Colegio Corredores de Comercio.—(B. de España) Tel. 1425 ALICANTE

IDEAL

PARA HOY

Greiffer

Sesión de 6 30 en adelante

